

中醫治療過敏性鼻炎現代演進



構建標準化診療新框架

過敏性鼻炎，這一被現代醫學定義為由過敏原引發的鼻黏膜炎症，在中醫的千年智慧中，早已有深刻而系統的認識。它屬於「鼻鼽」的範疇，「鼽」即鼻出清涕之意。過去中醫對此病的治療多基於個人經驗與經典理論，而在當今時代，中醫治療過敏性鼻炎正經歷着一場現代化與標準化變革。其進展不僅體現在治療手段的豐富與細化，更關鍵的是在診療理念上，完成了從傳統辨證到與現代醫學證據相結合、從個人經驗到形成共識的飛躍，為全球眾多受困於鼻塞、流涕、噴嚏不止的患者提供了獨具特色且行之有效的解決方案。

●文：香港中醫學會副會長 王錦超 圖：資料圖片



●中醫王錦超

長期以來，中醫的辨證論治體系與西醫的疾病診斷體系如何有效結合，是臨床實踐中的一大挑戰。2024年，世界中醫藥學會聯合會正式發布的《國際中醫臨床實踐指南—變應性鼻炎》，標誌着這一領域取得了突破性進展。該指南系統地構建了過敏性鼻炎的中西醫結合



●按摩迎香穴有助改善鼻敏感。

外治法的創新與循證支持

除了內服湯藥，中醫豐富的外治法在治療過敏性鼻炎方面取得了令人矚目的進展，並且其有效性正獲得越來越多現代研究的支持。

針灸療法是其中的傑出代表。研究證實，針刺特定穴位能有效調節機體免疫狀態，減輕鼻黏膜的炎症反應。臨床常選用位於鼻旁的迎香穴以直接通利鼻竇，配合手上的合谷穴、手腕的列缺穴以宣通肺氣，以及頭部的印堂穴、攢竹穴以清利頭目，形成局部與遠端配穴的協同效應。對於畏懼針刺的患者，堅持按摩這些穴位

亦能起到不錯的保健緩解作用。此外，天灸療法也是極具中醫特色的方法，完美體現了「冬病夏治」與「冬病冬防」的醫學思想。在夏季陽氣最旺的三伏天或冬季最冷的三九天，將辛溫散寒的中藥膏貼敷於背部的大椎、肺俞、脾俞、腎俞等穴位，透過經絡傳導和皮膚滲透，激發臟腑陽氣，提高機體抗寒、抗過敏能力，降低冬季過敏性鼻炎的發作頻率和嚴重程度，尤其適合兒童、老人及不願長期服藥的患者。



整合與全周期管理 生活調護

診室之外，飲食結構的調整也是重要的一環。普遍強調忌食生冷寒涼及甜膩之品，如凍飲、西瓜、甜點等，因這些食物易損傷脾陽、助生痰濕，從而誘發或加重水樣清涕。起居上，強調作息規律，避免熬夜，以固護人體正氣。環境上，建議注意保暖，尤其在季節變換、出入空調房時，佩戴口罩既可防寒，也能減少過敏原直接刺激。此外，鼓勵患者進行適度的體育鍛煉，如快走、慢跑、太極拳等，以增強心肺功能，從根本上改善虛寒體質。



●適度的體育鍛煉，如快走、慢跑、太極拳等，可增強心肺功能。

總結

綜上所述，中醫治療過敏性鼻炎的現代進展，是一條融合與創新的之路。它既植根於「辨證論治」、「整體觀」的古老智慧，又積極擁抱標準化研究和國際共識；它既運用方藥針灸等傳統技藝，又發展出天灸貼敷等特色療法；它既關注診室內的顯著療效，亦致力於透過體質調理與生活指導，實現長期、穩定的「標本兼治」。對於飽受過敏性鼻炎困擾的人們而言，中醫所提供的這種多元化、個性化且副作用較低的治療選擇，無疑意味着一種更全面、更富有人文關懷的康復方式。



高鈣+營養提升日常健康

香港人身兼多職，天生就是「Slasher」：父母、子女、上班族、副業達人，日常生活要應對多重身份，健康體魄必須有充足免疫力支持！維他奶鈣思寶推出全新企劃「高鈣+營養 Lift Up 健康日常」，以升級三重免疫營養結合高鈣配方，助你輕鬆 Lift Up 健康日常。即使身處多線人生，亦能同時兼顧健康與活力！跳得多高，取決於日常運動與均衡飲食；飲用新升級配方的維他奶鈣思寶高鈣原味豆奶系列，補充鈣質與三重免疫營養，助你提升日常健康，挑戰生活新高度！



●升級三重免疫營養結合高鈣配方，助你輕鬆 Lift Up 健康日常。



●茯苓、白朮等健脾化濕，以絕痰濕之源。

多見常年鼻癢清涕、畏寒肢冷，治療則需溫補腎陽，可選用桂枝、附子等方藥，增強溫煦之力。

這種基於體質的個性化調理，旨在改變過敏發生的內在環境，從而減少復發，代表了中醫「治病求本」精髓的現代發展。



●鼻鼽困擾不少人，中醫嘗試為患者提供獨具特色且行之有效的解決方案。

診療框架，其意義非凡。它並非簡單地將中醫證候與西醫病名互相對應，而是涵蓋了從診斷、分型到療效評價的完整架構。

尤為重要的是，指南引入了系統性評價的指標，這意味着中醫治療的效果不再僅僅是患者主觀感受的「好轉」，而是可以通過一系列標準化指標（如鼻部症狀、眼部症狀、視覺模擬量表等），針對治療前後症狀及改善程度評分進行客觀、科學的評估。這份國際指南的誕生，極大地促進了中醫診療方案在全球範圍內的規範應用與學術交流，是中醫現代化、國際化進程中的一個里程碑。



色身驅體是上天陰陽的傑作

有一說：「天上一顆星，地上一個人」我認為整個宇宙是與我們是同體的。是母與子的關係。所以我們的色身，就是小宇宙色身軀體，於是毫無疑問就成了宇宙的陰陽傑作，從數理上來說就是雙數及單數，所謂「陽奇陰偶」，於是一個頭、兩隻耳、一個鼻、兩隻眼、一個口、兩條眉、一頸兩膊、一身兩手兩腳。

接着，除了數理上分陰陽，也分左右，有左腦和右腦，左腦是理智的代表，右腦則是感性的代表。因此肺有兩邊，而心臟卻在左邊，正是應用左為理性的特質去平衡，原因是心臟是我們人體最感性的器官，自然肝、膽、胃脾各一就配兩個腎及一組生殖的器官了！

可有聽過中醫的術語心腎不交？從心與腎的體位，亦可看到宇宙的奇妙安排，心臟相對腎臟，就是一上一下的體位，心屬丙丁火，所謂炎上，而腎臟的排汗功能屬壬水，性質冰涼，若非丙丁火調下，讓腎臟有丁火的暖化，通過氣化將清淨的滋養之精華向上滋養肝膽，胃脾當然包括心臟亦得到調和，不會乾燒而導致虛火上升、陰液不足、長瘡、口乾舌燥、失眠等的現象出現。

所以，心腎相交，即水火調和，水火既濟，身體健康，精神足。否則心腎不交，腎功能缺丁火，即腎陽虛，陽即火，火的虛弱，腎水變得冰冷，向下積聚，構成下身水腫，而寒氣向上積聚，在肚，形成肚脹，心包受困，甚至肺積水，於是手腳冰冷，易累，入睡艱難。寒濕亦影響脾胃，亦影響消化，脾臟的運化功能，脾屬土，自然無法駕馭壬癸之水，於是頻尿了。

因此，我認為天下之病，大部分唯水與火！若然腎陽虛，可服用金匱腎氣丸，而腎陰虛可服六味地黃丸。金匱腎氣丸是補火的，而六味地黃丸是補水的。

腎陽虛（身體的火爐與暖氣不足）

核心：功能衰退 + 寒象

1. 畏寒怕冷：全身或腰膝、四肢冰冷，比一般人穿得多。

2. 腰膝酸軟冷痛：腰部感覺寒冷、酸痛、無力，遇冷加重。

3. 性功能減退：

· 男性：陽痿、早洩、精冷。

· 女性：宮寒不孕、性慾低下。

4. 小便異常：尿頻、夜尿多、尿液清長（像水一樣）。

5. 精神不濟：精神萎靡、嗜睡、乏力。

6. 生殖與生長問題：久不懷孕、容易流產、孩童發育遲緩。

7. 水液代謝障礙：容易水腫（尤其下午腳踝、小腿），腹瀉（尤其清晨「五更瀉」）。

8. 面色與舌象：面色蒼白或黝黑無光澤；舌淡胖嫩，苔白滑。

腎陰虛（身體的津液與潤滑油不足）

核心：物質虧虛 + 热象（虛熱）

1. 燥熱與虛火：

· 五心煩熱（手心、腳心、心口發熱）。

· 午後潮熱、盜汗（睡中出汗，醒則汗止）。

2. 腰膝酸軟：腰膝無力，但不多冷感。

3. 頭面官竅失潤：

· 頭暈耳鳴、失眠健忘。

· 口乾咽燥，總想喝水。

4. 性功能亢進但失固：

· 男性：陽強易舉但早洩、遺精。

· 女性：月經量少、閉經或崩漏。

5. 小便與大便：小便短黃、大便乾結。

6. 外貌與舌象：

· 形體消瘦、頰紅。

· 舌紅少苔，甚則無苔、有裂紋。

當然，人體的病並不限於色身，在精神領域的病亦影響甚大，而要了解心理層面的疾病那就需要對心臟和腦部有深入的認識，為何？

答案可能令你覺得非常驚訝，原因是心臟是非常感性及敏感的器官，一般情況來說是非常需要有一個理智的器官來平衡。而大腦恰恰就是以團隊理性系統的風格面對各式各樣人與事的來臨，像公司不同的部門，協作齊心作出對應的行為。



咖啡與栗子香氣交織冬日暖意

今個冬日，星巴克推出薄荷朱古力咖啡、薄荷朱古力冰樂及忌廉星冰樂，以清新薄荷融合香濃朱古力，喚醒冬日味蕾。同時，薑汁鮮奶咖啡、薑汁鮮奶咖啡星冰樂及忌廉星冰樂的微辛風味，令人一飲傾心。栗子燕麥奶咖啡系列亦溫馨回歸，包括栗子燕麥奶咖啡星冰樂及忌廉星冰樂，以香濃燕麥奶、經典特濃咖啡與栗子香氣交織，營造冬日暖意。



●文：Health

高鈣+營養提升日常健康



●升級三重免疫營養結合高鈣配方，助你輕鬆 Lift Up 健康日常。